



Sigue Bilbao resistiendo el asedio

Sin literatura heroica; pero con firmeza de temple

Un día más... Un día más, y Bilbao resiste. En las veinticuatro horas de espacio que regulan nuestra comunicación ordinaria con el lector, ¿qué ventajas ha logrado el enemigo sobre los defensores de Bilbao? ¿Cuáles son las que nosotros hemos conseguido sobre los sitiadores? Atendámonos a las noticias que podemos compulsar como veraces, contrapartida de los infundios de turbio origen que hace tres días daban ya por cierta la rendición de Bilbao, podemos afirmar que la situación de Bilbao acusa, sin mengua sensible de la gravedad, alguna mejoría. ¿Poca? ¿Mucha? Renunciamos a valorarla. Bilbao resiste. Ese es el dato que nos interesa, por encima de todo, consignar. Cuando se ha llegado a la situación que padece Bilbao actualmente, tan pareja en muchos aspectos—no en todos—a la que Madrid conoció en los días primeros de noviembre, la ambición tiene un límite preciso: resistir. Ni a Madrid se le podía exigir entonces cosa mayor—¿cuántos no la esperaban siquiera!—, ni de Bilbao debemos esperar, por el momento, un esfuerzo superior al que su resistencia supone. No hay por qué otorgarle concesiones excesivas al optimismo. Madrid, resistiendo, ganó la batalla de su asedio; Bilbao, resistiendo, gana la suya. Con que Bilbao resista estarán llenos por completo los deberes de su heroísmo y las peticiones de nuestra esperanza. Si el parte de guerra nos sigue diciendo cada mañana que Bilbao continúa deteniendo al enemigo ante sus puertas, nos sentiremos plenamente contentos.

Mejor sería, desde luego, en opinión de algunos que no acaban de centrar su pensamiento, que hiciéramos un poco de literatura heroica—que se vende barata en los días de guerra—dedicada a Bilbao. Con estampar unas cuantas afirmaciones tajantes entre signos admirativos estaríamos al cabo de la calle. Y Bilbao en peligro. No; preferimos ahorrarnos literatura heroica fabricada en serie—aunque no en serio muchas veces—para salir del paso en las circunstancias enojosas. Ni queremos sacarnos del bolsillo victorias inventadas, ni sabemos escondernos en la bocamanga derrotas ciertas. Inventar las unas no nos sirve de nada; ocultar las otras no nos alivia de ningún sufrimiento. ¿Adelantaríamos algo disminuyendo a los ojos de nuestros lectores la gravedad en que se encuentra Bilbao? Seguros de lo contrario, no procuraremos intentarlo. Ni abrirle puertas falsas a ninguna ilusión. Todas nuestras ilusiones se centran en la realidad concreta, fundamental para nosotros, de que Bilbao resiste. Lo demás, si se nos da, se nos dará por añadidura y a su tiempo.

Quien interprete limpiamente nuestras palabras no advertirá en ellas ninguna aforación de pesimismo. Simplemente aceptamos la realidad tal como la realidad se nos presenta. Bilbao, hemos dicho, puede perderse. Y si Bilbao se pierde, bueno será que tengamos el ánimo dispuesto a soportar la pérdida sin desmayo. Y puede también repetirse en Bilbao el caso de Madrid. Hasta ahora se está repletiendo. Bilbao conserva, pese a todos los contratiempos, lo que tiene calidad más alta: la moral. Lo acreditan las resoluciones del Gobierno de Euzkadi al anunciar su propósito de permanecer en la capital de Vizcaya suceda lo que suceda. Lo que haya de suceder en definitiva lo ignoramos aún. Sabemos, en cambio, lo que ha sucedido ya: un robustecimiento exaltado en la moral combativa de los defensores de Bilbao. ¿Podía, tal vez, ser de otra manera? La proximidad del peligro, cuando se tiene temple para darle cara, acrecienta la graduación del heroísmo. Madrid ha pasado por ese millagro; Bilbao está pasando ahora. Recordemos nuestras palabras de ayer: Bilbao ha recibido ejemplo y lo da. Lo da para todos, y todos, por consecuencia, estamos en la obligación de atenderlo. ¿Con entusiasmos líricos? Volvamos a lo de antes: mejor será que esos entusiasmos se canalicen calladamente por la vía de las acciones. Con la emoción puesta en Bilbao, precisa que las ayudas que a Bilbao se le brinden se traduzcan urgentemente en hechos de eficacia. Lo mismo que pedíamos para Madrid cuando Madrid estaba en trance de agobio, pedimos ahora para Bilbao. ¿Ataca el enemigo? Pues ataquemos. En el Sur y en el Centro. A Bilbao le toca solamente resistir. A los demás nos toca hacer que la resistencia de Bilbao encuentre las asistencias que le son menester. Hoy por hoy, mientras Bilbao se bate denodadamente, la capital de Vizcaya constituye nuestra obsesión. De igual manera que los cañonazos que se disparan sobre los defensores de Bilbao hacen blanco en nuestro corazón, no dejarán de hacer blanco en el corazón del enemigo los cañonazos que, lejos de Bilbao, disparemos nosotros contra el adversario. Y que Bilbao siga resistiendo...

SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

Preliminares de la Conferencia que tendrán el sábado en París los representantes de las Internacionales obreras

MOSCU, 16.—Dimitroff, secretario de la Internacional Comunista, ha recibido el siguiente telegrama:

«Valencia.—Hemos recibido vuestro telegrama, enterándonos de las gestiones que habéis hecho en interés del pueblo español. Nuestra Ejecutiva os da las gracias.—Felipe Pretel, secretario general interino de la Unión General de Trabajadores de España.»—(Aima.)

TELEGRAMA DE DIMITROFF A LAMONEDA, DIAZ Y PRETEL

MOSCU, 16.—El camarada Dimitroff ha comunicado a Ramón Lamoneda, secretario del Partido Socialista Obrero Español; a José Díaz, secretario general del Partido Comunista de España, y a Felipe Pretel, secretario general interino de la Unión General de Trabajadores de España, la respuesta de De Brouckere a su telegrama de este último, en la que designa, en nombre de Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista, la Delegación que debe entrevistarse con el representante de la Internacional Obrera Socialista para tratar de las conversaciones entre ambos.

La Delegación está encargada de hacer todo lo posible para obtener el acuerdo propuesto por las organizaciones obreras respecto a la acción común de las dos Internacionales en la defensa del pueblo español.—(Aima.)

COMUNICACION DE THOREZ A DE BROUCKERE

PARIS, 16.—Mauricio Thorez ha enviado a De Brouckere un telegrama, en

nombre de la Delegación Internacional Comunista, proponiendo fije la fecha del 19 de junio para entrevistarse en París, a fin de llegar a un acuerdo sobre el llamamiento de las organizaciones obreras de España al proletariado internacional.—(Aima.)

DECLARACIONES DE RATAMOT
PARIS, 16.—Ratamot, secretario adjunto de la Federación General de Trabajadores Franceses, ha hecho las siguientes declaraciones referentes al llamamiento español:

«La Comisión administrativa de la Confederación General del Trabajo ha examinado las proposiciones de la U. G. T. del Partido Comunista y Partido Socialista, que corresponden a los esfuerzos que la C. G. T. no ha cesado de realizar en pro de la unidad internacional. La Comisión administrativa encarga a la Delegación de la C. G. T. en Varsovia que preste apoyo a esta proposición.»—(Aima.)

MANIFIESTO DE LAS MUJERES ANTIFASCISTAS

VALENCIA, 17 (1 m.).—El Comité nacional de Mujeres Antifascistas ha publicado un manifiesto, en el que, en representación de miles de mujeres, hace llegar su voz a todos los rincones del mundo para que se preste a España el apoyo preciso para la evacuación de los lugares en que se asesina criminalmente a las mujeres y niños indefensos.

El documento lleva entre otras firmas las de Dolores Ibarruri y Margarita Nelken.—(Febus.)

Clavados al terreno, los vascos afrontan victoriosamente las acometidas facciosas

En los dos días últimos no ha podido el enemigo avanzar ni un paso

PARIS, 16.—El enviado especial de la Agencia Havas en las filas nacionalistas del frente vasco comunica que los vascos ofrecen una encarnizada resistencia en las faldas abruptas de Santo Domingo y Archanda.

«Los vascos—dice—se pegan a la tierra, y el ataque se hace muy difícil para los nacionalistas, debido a las pendientes de aquel terreno, cuyos ángulos muertos de tiro sirven al "desfile" de los milicianos.

Las líneas nacionalistas—agrega—eran ayer, con pequeñas excepciones hacia Archanda, idénticas a las de anteaer.

Begoña y Deusto siguen en poder de los vascos.»—(Fabra.)

LA TRAGICOMEDIA DEL CONTROL

Si vuelve a ocurrir un caso como el del "Deutschland", se tendrán por agredidas las cuatro potencias controladoras

Si se repite algo como la agresión a Almería, ¿se estudiará qué sanciones conviene aplicar a la ciudad agredida?

LONDRES, 16.—El texto de la comunicación del Gobierno británico a las dos partes españolas dice así:

«1.º Se ruega a las dos partes que den seguridades terminantes de que respetarán los barcos extranjeros de guerra en alta mar o en cualquier parte y se adoptarán medidas necesarias para que sus fuerzas navales y aéreas se adhieran a esta seguridad.

2.º Que con el fin de evitar ataques a pasajeros o daños a los buques de guerra extranjeros participantes del Control, cuando se hallen en puertos de uno u otro bando, se ruega a ambas partes se pongan de acuerdo con las cuatro potencias, facilitándoles una relación de puertos españoles que puedan ser utilizados como base para sus buques del Control y señalen unas zonas de seguridad en estos puertos.

3.º Ambas partes deben ser puestas en conocimiento de que todas las infracciones a la seguridad o ataque contra los buques de guerra responsables del Control naval serán consideradas como una cuestión que afecta al interés común de las cuatro potencias responsables del Control naval, independientemente de toda medida rápida de legítima defensa juzgada necesaria por las fuerzas de las potencias efectivamente atacadas, las cuales buscarán un inmediato acuerdo entre ellas sobre las medidas mancomunadas a adoptar, tomando en consideración el criterio que el Gobierno interesado exprese con fundamento respecto a la adopción de medidas apropiadas.»—(Febus.)

ITALIA Y ALEMANIA, ENCANTADAS, VUELEN AL COMITE Y CONTROL

LONDRES, 16.—El señor Eden ha declarado esta tarde en los Comunes que se facilitará a los diputados copia del acuerdo sobre la continuación del Control naval y de la no intervención. «A consecuencia de este acuerdo—dijo—, los Gobiernos alemán e italiano reanudarán, a partir de hoy, su colaboración en los trabajos del Comité y Control. La Cámara notará que ambos Gobiernos han adoptado esta decisión sin recibir las seguridades debidas por ambas partes españolas.»—(Fabra.)

ROMA Y BERLIN JUZGAN QUE SE LES DAN GARANTIAS SUFICIENTES

LONDRES, 16.—Aunque aún no se han recibido las contestaciones de Valencia y Salamanca al llamamiento hecho por el Gobierno británico, los Gobiernos alemán e italiano han comunicado oficialmente que reanudarán sus trabajos en el Comité de no intervención y en el Control de las costas españolas, pues las cláusulas de la consulta entre las cuatro potencias, en caso de agresión, son, a su juicio, garantía suficiente para ellos, y, por tanto, han creído que no debían esperar a una solución firme y definitiva respecto a las zonas de seguridad para reintegrarse a ambos organismos y colaborar en sus funciones.»—(Fabra.)

Habla el presidente vasco a los pueblos de América

VALENCIA, 16.—El presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre, ha entregado a un representante de la United Press el siguiente escrito:

«A los pueblos de la libre América: Como Bélgica en 1914, Euzkadi en 1937 sufre la invasión de las fuerzas de las tiranías europeas que incendian, destruyen, violan y matan.

El pequeño pueblo vasco, regido por su Gobierno autónomo, ha opuesto durante tres meses tenaz y heroica resistencia a las huestes invasoras, integradas por alemanes, italianos, moros y fascistas españoles. Eibar, Elgueta, Durango, Amorebieta, Munguia, Galdácano, Guernica... las villas de Euzkadi, destruidas por el plomo alemán, son el espectro demostrativo de la gran tragedia que aflige al pueblo vasco.

Hay, no obstante, una diferencia esencial entre Bélgica en 1914 y Euzkadi en 1937. La invasión de Bélgica produjo la emoción del mundo y armó contra los tiranos a las democracias de la Tierra, que vengaron a aquella y repusieron sobre el territorio al Gobierno legítimo.

Pero Euzkadi, la democracia vasca, la más antigua democracia de Europa, solamente ha merecido manifestaciones literarias de gran estimación y ayudas indirectas, valiosas, sí, pero no encaminadas a cerrar el paso a los invasores extranjeros, que se proponen raer del suelo de su patria a la raza de los vascos.

Los tres meses de asedio brutal, de persecución fatigosa, de torpe exterminio, no han bastado al mundo para encontrar entre los escombros de las fábricas de Eibar y de Galdácano, de las iglesias de Durango y Amorebieta, de los archivos y museos de Butron y Guernica, a la raza que cae por la decencia de querer vivir para el trabajo, la libertad, la cultura y la paz.

Los vascos no impusimos jamás a pueblo alguno nuestra lengua, ni nuestra religión, ni nuestras instituciones, ni nuestro dominio. Creímos merecer del mundo el reconocimiento a los veinte siglos de existencia histórica, durante cuyo tiempo sólo nos batimos por defender nuestro territorio, nuestra independencia, contra aquellos que osaron atentar contra nosotros en nuestro mismo hogar.

Donde nos encontramos el mundo a los vascos fué en los puertos de Europa, dedicados a servicios de navegación y empresas industriales; en los mares del Norte, por pesca de gran altura; en Filipinas y Africa, incorporados a empresas de colonización; en las Repúblicas del continente americano, donde fundamos ciudades, poblamos campos, creamos estancias, levantamos empresas, esparcimos nuestros apellidos, y con ellos, el vigor de nuestra raza, de nuestra espiritualidad y de nuestro genio civil.

No queremos morir. No hemos de morir. Un pueblo no muere más que por su propia ignominia; pero hay algo en la conciencia universal que acusará ante la Historia el hecho monstruoso de que pueda permitirse por el mundo, sin un gesto eficaz de repulsi6n, el atropello, el villancico y la esclavitud de un pueblo que nació y vivió para el arte, el derecho al trabajo y la paz, y que defiende su libertad con la exaltada dignidad de los héroes.

«Pueblos de la libre América! Se nos conduce, paso a paso, hacia la silla eléctrica que nos aniquile. La violencia, el atropello, el exterminio, la muerte son las armas de los invasores. El ajusticiado no es un régimen ni un sistema de Gobierno; es un pueblo que fué engendrado libre, en las manos creadoras de la

Trabajadores: Propagad y lead, ahora más que nunca, EL SOCIALISTA

EN EL LEVANTE FELIZ

En Valencia se ordena la inmediata clausura de todos los "cabarets"

VALENCIA, 16.—El director general de Seguridad ha entregado a los periodistas la siguiente nota:

«El director general de Seguridad ha acordado clausurar en el día de hoy, con carácter definitivo, todos los establecimientos de la capital de Valencia y su provincia que con la denominación de "cabarets", "dancings" y "music-halls" venían hasta ahora funcionando.

No le parece lícito consentir más tiempo que los señoritos de nuevo cuño, todos sujetos de tan baja catadura y relajación moral, entretengan sus ocios de una manera tan frívola mientras sus hermanos en armas luchan heroicamente en todos los frentes de batalla, y principalmente en los de Madrid y Euzkadi.

Esta y otras medidas de profilaxia social de la retaguardia está dispuesto a llevarlas a cabo en todas las provincias del territorio leal con la rigidez que las circunstancias demandan.»—(Febus.)

Providencia; la guarda y respeto de cuya libertad y existencia están en vuestro poder.

Nosotros no nos resignamos a morir. No moriremos. Pero diré, recordando frases evangélicas: "Ay de aquel hombre o pueblo, que pudiendo evitar el atropello no lo hiciere; mejor le fuera no haber nacido!"

Valencia, a 15 de junio de 1937.»—(Febus.)

ESPAÑA EN GINEBRA

Hemos cumplido nuestro deber, sin hallar justa correspondencia

VALENCIA, 16.—En el Ministerio de Trabajo se ha facilitado una referencia de las deliberaciones de la Asamblea de la Oficina Internacional del Trabajo, que se está celebrando en Ginebra, para discutir la Memoria del director. Intervino Isabel Oyarzábal, quien dijo que España, desde el primer momento, se adhirió con entusiasmo y pleno sentido de la responsabilidad a la obra iniciada por la Oficina del Trabajo. España sigue su labor; se mantiene fiel a sus principios.

Se lamentó de que la «Revista Internacional de Trabajo», desde que se imprime en Ginebra, no haya publicado ni una sola referencia de España.»—(Febus.)

ITALIA, EN BANCARROTA

Mussolini ha perdido ya la «gran batalla del trigo»

MIL MILLONES DE LIRAS LE COSTA A ITALIA ESTE AÑO SU DEFICIT DE CEREALES

ZURICH, 16.—Según datos oficiales de Roma, Italia se vio obligada a importar el año último, aproximadamente, cinco millones y medio de quintales de cereales. En los cuatro primeros meses de este año ha importado más que durante todo el año anterior. Esto atestigua el fracaso de la «batalla del trigo», llevada durante largos años por el Gobierno fascista, que en atención a sus gastos militares y a su preparación bélica, se esfuerza en no ser más tributario del extranjero.

Conviene, además, tener presente que si el año último Italia pagó, por término medio, 58 liras por quintal de trigo importado, este le cuesta hoy 78 liras. Italia tendrá, pues, que gastar en la importación de grano hasta la nueva cosecha lo menos 1.000 millones de liras, carga excesiva para el tesoro italiano exhausto.—(Aima.)

Política danubiana

INGLATERRA CONSIDERA LA GUERRA ESPAÑOLA COMO «CUESTION PREVIA» A TODO LO DEMAS

LONDRES, 16.—El hecho de que los «asuntos» españoles se hayan colocado en el primer lugar, y sobre los demás proyectos (Pacto Occidental y situación de los Estados danubianos), no indica que éstos no sean estudiados; para los ingleses, la liquidación del conflicto español parece ser una cuestión previa sobre todos los demás asuntos. Se cree que las conversaciones angloalemanas podrán contribuir a hacer al Gobierno de Roma más conciliador en lo referente a la retirada de los voluntarios.

En los Círculos diplomáticos se hace subrayar que no se trata de trabajar al margen del Comité de no intervención; por el contrario, se cree que la atmósfera que se ha formado puede facilitar el aceleramiento de los trabajos de esta cuestión.

De todos los asuntos que se han discutido y se discutan entre Von Neurath y Eden, se tendrá al corriente al Gobierno francés.—(Fabra.)

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Continúa el victorioso avance de nuestros soldados por el sector del Este

Se atacan impetuosamente los pueblos facciosos de Alerre, Cilla y Carrascal de Alerre

VALENCIA, 16.—Parte oficial de guerra facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional a las diez de la noche:

«EJERCITO DE TIERRA. —CENTRO.—Tirotes y duelos de artillería en los diversos frentes de este Ejército, sin consecuencias para nuestras tropas.

La artillería facciosa mostró su actividad disparando preferentemente sobre la población de Madrid.

ESTE.—En la jornada de hoy, las tropas republicanas han combatido duramente en los alrededores de Huesca. En un vigoroso empuje, nuestros soldados han ocupado la Loma de los Mártires y Torre, rebasando, además, el pueblo de Chimillas.

Continúa el vigoroso avance de

Cinco aviones italianos fueron derribados ayer por los pilotos republicanos

El puerto de Málaga, bombardeado por nuestros trimotores

«EJERCITO DEL AIRE.—Ayer, martes, a las diez de la mañana, dos trimotores realizaron un bombardeo sobre el puerto de Málaga. Algunas bombas cayeron en los almacenes portuarios, uno de los cuales se incendió. Los aparatos regresaron sin novedad a su base.

En el sector de Huesca, la aviación, cooperando a las operaciones que se

nuestro Ejército, que ataca violentamente Alerre, sur de Cilla y Carrascal de Alerre.

Se han cogido al enemigo setenta prisioneros, entre ellos dos tenientes, y numerosísimo material de guerra, que todavía no se ha clasificado.

NORTE.—Vizcaya: La aviación facciosa se dedica a bombardear las diversas vías de comunicación con Santander, con el propósito de impedir la evacuación de mujeres, niños y ancianos, que se ha dispuesto para mayor holgura en la defensa de Bilbao. Estos bombardeos han originado algunas víctimas entre los evacuados.

Santander y Asturias: En los frentes de este Ejército, tirotes y cañoneos sin importancia.

En los demás frentes, sin novedad.»

efectuaban en tierra, realizó diversos e intensísimos bombardeos sobre las posiciones enemigas. Durante uno de éstos, a las nueve y media de la mañana, se entabló combate con unos veinte aparatos de caza enemigos, de los cuales fueron derribados cinco, todos ellos italianos, marca Fiat. Nosotros perdimos un aparato de bombardeo, cuya tripulación se salvó.»

FRIVOLIDADES DE LA RETAGUARDIA

El director de Seguridad y el Levante feliz

El director general de Seguridad ha dispuesto que se cierren los bares y «music-halls» que venían funcionando en el Levante feliz. No más cocteles; no más llamadas de azulino alcohol entre risas frívolas y despreocupadas. «¿Cómo podía subsistir eso?», se preguntaba uno entre confuso y abochornado. En realidad, el espectáculo paralizaba el pensamiento por la desnudez misma con que se ofrecía al espectador que se acercaba a él con la retina impregnada de otro espectáculo sangriento y doloroso. El choque era terrible. La explicación venía después, amarga y depresiva. Cada cual reaccionaba ante él como podía; pero se llevaba, eso sí, entre su espíritu, una incomodidad protestaria difusa y bien triste por cierto. En el Levante feliz había almas capaces para formar un ambiente que se desentendía de los sufrimientos que comporta la guerra. Este contraste entre una gallardía única y una molición ofensiva insultante acaba por aceptarse. Los que tenían el deber cuajado de inquebrantables resoluciones también se desentendían del Levante feliz con un gesto entre generoso y digno, que aún empujaba más la laceración que nos venía de la periferia ubérrima. Así ha podido crecer en dimensiones escandalosas esa planta extraña que enardecía el aire levantino. La Valencia trabajadora quedaba sumida en un doble fondo merced a esa frivolidad atolondrada que se colocaba en primer plano, sin importarle gran cosa, por lo visto, de los

que caían en las trincheras adscritos a un deber irrevocable. ¡Cuánto nos han hecho sufrir semejantes contrastes! No se nos diga que en las retaguardias surge inevitablemente esa adaptación egoísta y cómoda. No se nos ponga el ejemplo de Burdeos en la guerra europea, argumento con el cual algunos pretenden justificar lo injustificable. Para Francia, Burdeos no fue un motivo de orgullo en aquel entonces. No lo es para nosotros tampoco ese ambiente que el director de Seguridad se dispone a cortar de raíz. Nos importa el celo duro y clavar en el pensamiento de la retaguardia la presencia de la guerra con toda la profundidad dolorosa y abnegada con que la sobrevuela España. Nos importa que ese pensamiento no sufra quebranto alguno. Porque lo otro, si no es una frivolidad reprobable, es una deslealtad. Y nosotros lo dejamos en lo primero, que ya es bastante.

Delegación de Sanidad en Madrid

SERVICIO DE PROPAGANDA SANITARIA

En numerosas organizaciones se observa una laudable tendencia a emprender e intensificar campañas de educación sanitaria popular. Con el fin de coordinar y lograr el máximo rendimiento de estos esfuerzos, y con el de evitar al mismo tiempo que propósitos bien intencionados, pero inadecuadamente llevados a la práctica, puedan ser contraproducentes y hasta peligrosos en algunos casos, por facilitar información al enemigo, todo el material destinado a la imprenta o a la radiodifusión y los guiones de las conferencias deberán ser sometidos previamente al examen de esta Delegación, sita en el Ministerio de Trabajo, Fernando el Santo, 22, que utilizará para ello la Sección de Propaganda Sanitaria que en ella actúa.

El propósito de esta orden no es restrictivo en manera alguna; por el contrario, la Sección de Propaganda Sanitaria colaborará cordialmente con cuantos ponen su entusiasmo en esta importantísima actividad.

Vendo ocasion cubierta Mohawk, 31 por 600; dos macizos dobles, 900 por 140, con ruedas. JORGE BEHRENDT. Apartado 239.

AVISO AL PUBLICO

A partir del próximo día 10 de junio, el servicio de AVERIAS (antes 02) deberá obtenerse marcando el número 28320.

Se recuerda al público que los servicios de INFORMACION URBANA, COMERCIALES Y OFICINAS GENERALES DE LA COMPAÑIA se han cambiado también recientemente, por lo que en la página V de la Guía conviene se anoten las siguientes sustituciones:

N.º antiguo	SERVICIO	N.º actual
02	AVERIAS	28320
03	INFORMACIONES	21190
04	OFICINAS GENERALES	14714
04	SERVICIOS COMERCIALES	63300

COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPANA

EN LOS FRENTE DE ARAGON

Nuestros soldados han ocupado victoriosamente la ermita de Santa Cruz y Monte Calvario, en la sierra de Alcubierre

Unos ochenta combatientes facciosos han sucumbido durante la operación

VALENCIA, 16.—Este mediodía han facilitado en el Ministerio de Defensa Nacional la siguiente nota:

«A las once y media de la mañana, el Mando del Ejército del Este ha comunicado desde Sarriena al ministro de Defensa lo siguiente:

«En el sector de la 26 División se ostuvo durante toda la noche un violento fuego de fusilería y ametralladora, lanzándose además gran número de bombas de mano.

A las cuatro horas de la madrugada de hoy, y por nuestros escuadrones motorizados, fueron tomadas al asalto las posiciones enemigas, la ermita de Santa Cruz y Monte Calvario, en la sierra de Alcubierre. El combate revistió enorme violencia, resistiendo el enemigo nuestro ataque durante unos dos horas; pero ordenando el asalto definitivo, se efectuó éste con magnífica precisión y energía. El enemigo sucumbió a la acción de nuestras fuerzas, rindiéndose sucesivamente todas las resistencias de dichas posiciones, después de sufrir los facciosos gran número de bajas.

Ocupaban las posiciones tomadas por nosotros dos compañías del tercer batallón del Regimiento de Carros ligeros de combate, al mando de un capitán. En la acción han muerto el capitán, dos tenientes y unos ochenta soldados enemigos, cuyos cadáveres son recogidos por nuestros servicios sanitarios.

Se han cogido prisioneros, tres ametralladoras, todo el armamento de las dos compañías y varias cajas de bombas de mano; procediendo en estos momentos al recuento y clasificación del material apresado.

Asimismo se trabaja con toda actividad en la fortificación de las posiciones conquistadas. Nuestras baterías baten los caminos de acceso por donde el enemigo pretende verificar concentraciones». —(Febus.)

LA CARRETERA DE JACA A HUESCA HA QUEDADO CORTADA, HABIENDO SE CAPTURADO A SETENTA PRISIONEROS

VALENCIA, 16.—Esta noche, en el Ministerio de Defensa, han facilitado la siguiente nota:

«El Mando del Ejército del Este comunica, por la noche, al Ministerio de Defensa una parte que dice así:

«Durante el día entero se estuvo librando una sangrienta batalla alrededor

LA TACTICA DEL AVSTRUZ

Opinión de un ex ministro italiano sobre la actual política europea

GINEBRA, 16.—El ex ministro de Negocios extranjeros de Italia Carlos Sforza, gran escritor político y actualmente delegado en la Conferencia del Centro Europeo de la Diputación Carnegie pro Paz internacional, ha declarado al correspondiente de Fabra, frente a los peligros mortales que le preparan en España a la que fué la Europa de los Cavour y los Gladstone, ciertas naciones hacen como el avestruz en el desierto: esconden la cabeza en la arena para no ver.

EDICTO

Don Enrique Arandilla Sevilla, juez municipal encargado del Registro civil del distrito de La Latina,

Hago saber: Que por Natividad Primo Calvo, natural de Frómista (Palencia), de veintinueve años de edad, soltera, domiciliada en la calle de Doña Berenguela, 50, piso bajo; hija de Orenco Primo Sánchez y de Ricarda Calvo Carabara, naturales del citado Frómista, se presentó en este Juzgado, con fecha 12 del corriente, una solicitud por la que desea le sean concedidos los beneficios referentes al decreto de 10 de abril último («Gaceta» del 13), a fin de que se le declare unido en matrimonio con el que fué su compañero durante dos años consecutivos, Juan Varela Fernández, natural de Madrid, de veintiséis años de edad, soltero, con igual domicilio que la recurrente, hijo de Felipe Varela Alonso y de Luisa Fernández Fernández, naturales de Madrid y de Ollas (Málaga), y cuya defunción tuvo efecto en acción de guerra, frente de la Casa de Campo.

Y a fin de que sea publicado el presente en un diario de la capital de la República, según precepta el artículo 4.º del referido decreto, y a los efectos del artículo 7.º del mismo, expido el presente en Madrid a dieciséis de junio de mil novecientos treinta y siete.—El juez municipal, Enrique Arandilla Sevilla.—El secretario interino, Julio Albite.

ROA

Siempre novedades

MONTERA, 45

Teléfono de talleres: 35560

de Huesca. Todos los esfuerzos realizados por el enemigo para reconquistar las posiciones que le arrebatamos esta mañana han sido infructuosos, llevándole costado su porfianísimo empeño gran número de bajas. El pueblo de Chimillas está rebasado por nuestras tropas; está cortada la carretera de Jaca a Huesca, y nos encontramos en la proximidad de Alerre. Nuestras tropas han hecho setenta prisioneros; recogiendo además abundante material. La aviación y la artillería han actuado de modo excelente». —(Febus.)

SE HA OCUPADO EL VERTICE DE LA TORRAXA, COMBATIENDOSE EN LAS INMEDIACIONES DE CHIMILLAS

BARCELONA, 16.—El comunicado de esta noche del jefe del Ejército del Este dice así:

«Previa una potente preparación de bombardeo aéreo y otra preparación artillera, nuestras fuerzas han iniciado un vigoroso avance y han ocupado la posición enemiga del vértice de La Torraxa, habiéndose causado a los rebeldes muchas bajas.

Con la toma de esta posición se corta la carretera de Huesca a Ayerbe. Nuestras fuerzas dominan esta carretera y se encuentran en las lindes del pueblo enemigo de Chimillas.

Al sur de la carretera de Huesca a Ayerbe se han hecho notablemente nuestras posiciones.

Nuestros aviones han sido durante todo el día dueños absolutos de todo el aire, y la aviación facciosa, que hizo acto de presencia, fué prontamente puesta en fuga por nuestros cazas. Durante la actividad aérea que precedió a la toma del vértice de La Torraxa fueron tocados por el fuego enemigo dos de nuestros aparatos, que tomaron tierra en nuestras líneas; habiendo que lamentar la muerte de uno de los observadores». —(Febus.)

Festival a beneficio de la Cruz Roja

El cuarto Comité de la Cruz Roja celebrará el próximo domingo, 20,

un festival benéfico, en el teatro de la Comedia, con el fin de recaudar fondos para el sostenimiento de sus consultas, Dispensario y puesto de socorro permanente.

Para adquirir localidades para este festival, en Magdalena, 12, Conserjería, y el día del festival en las taquillas del teatro.

ENTIERRO EN EL KREMLIN

Solemnes funerales laicos en honor de la hermana de Lenin

MOSCÚ, 16.—Durante los días 13 y 14 del actual se ha rendido el postrer homenaje a la hermana de Lenin, María Ilyinitchna Oulianova. Decenas de miles de obreros de las fábricas de esta capital, soldados y jefes del Ejército rojo, trabajadores, hombres de ciencia, artistas, elemento técnico, estudiantes y escolares, han desfilaro ante el monumento funerario instalado en la Casa de los Sindicatos.

La última noche tuvo efecto la incineración, y los funerales se han celebrado el día 14, en la Plaza Roja. Entre la muchedumbre, que llenaba la plaza, se encontraban Delegaciones de las fábricas, industrias, así como de las instituciones y escuelas.

Asistieron Stalin, Molotov, Kaganovitch, Vorochilov, Kalinin, Tchoubar, Mikoyan, Antipov, Ejoy, Kroupskaya y otras muchas personalidades.

El vicepresidente del Consejo de los Comisarios del Pueblo de la U. R. S. S., camarada Tchoubar, pronunció un sentido discurso en nombre del Comité Central del Partido Comunista y del Gobierno de la U. R. S. S.

Igualmente hicieron uso de la palabra el presidente del Comité Ejecutivo Regional de Moscú, camarada Filatov, y el vicepresidente de la Comisión del Control Soviético, camarada Zemliatchka.

Después del mitin, y a los acordes de una marcha fúnebre, los camaradas Stalin, Molotov, Kaganovitch, Vorochilov, Mikoyan, Tchoubar, Ejoy y Antipov, transportaron el féretro al Kremlin, en cuya muralla fué enterrada a las dieciocho y treinta, disparándose las salvas de ordenanza. —(Fabra.)

EN BARCELONA

Detenciones y hallazgo de armas y bombas

BARCELONA, 17 (2 m.).—Por la policía, y reclamado por el juez especial que instruye el sumario por los sucesos de la provincia de Gerona, ha sido detenido Jaime Duolofeu Buxarons. También ha sido detenido en Ribas de Fresné, y conducido a la Jefatura de Policía de Barcelona, Angel Casals Rivas, a quien se le ocupó una bandera monárquica en su domicilio.

A última hora de la tarde ingresó en los calabozos de la Jefatura de Policía Enrique Solsona Parellada, que hasta hace poco era jefe de Investigación de una oficina que existía en la Conserjería de Defensa.

En el garaje Abanal, de la calle de Aragón, se incautó la policía seis fusiles que había escondidos. También en un edificio de la calle de Aribau han sido encontradas esta tarde, por fuerzas de Asalto y agentes de policía, 3.000 bombas de mano, que serán enviadas al frente de Aragón. —(Febus.)

COMPRO muebles, comedor, alcobas, camas metálicas, turcas, TORREJO, 15

ITALIA, BAJO EL TERROR

Manifestaciones, banderas rojas y pasquines contra Mussolini

MILAN, 16.—Han sido varios los sitios de la ciudad en que se ha izado la bandera roja. En Vercelli, durante una manifestación antifascista, fueron quemados varios retratos de Mussolini en plena calle. De Turín comunican que en los barrios obreros de la ciudad se organizaron manifestaciones espontáneas, y en una ocasión los grupos de trabajadores consiguieron desfilir por las calles. El motivo de todo ello es principalmente el odio sentido hacia el régimen fascista y la solidaridad con la República Española.

La policía de Milán se ha mostrado nerviosísima a causa de los muchos pasquines pegados en todas partes, pasquines antifascistas que aconsejaban a la población se pusiese al lado del pueblo español y frente a Mussolini. La policía no ha sido capaz de descubrir la procedencia de los referidos pasquines ni dar con los que los fijaron.

Como desquite, ha sido asesinado un comunista que estaba preso en San Vittorino. Las autoridades han dicho que no ha sido asesinado, sino que se había ahorcado. Este es el segundo obrero comunista torturado durante los últimos días. El otro se llamaba Aledo Leoncini.

Los agentes de la O. V. R. A., si bien han detenido algunos millares de personas por simples sospechas, no han podido averiguar eslabón alguno entre el Comité central del Partido Comunista Italiano y las organizaciones que de él dependen.

CONTINUA DESCARADAMENTE EL RECLUTAMIENTO DE HOMBRES PARA ESPAÑA. Y NO CESA EL ENVIO DE MATERIAL DE GUERRA

FLORENCIA, 16.—El reclutamiento de hombres con destino a España sigue sin interrupción y comprende también a los técnicos geógrafos especializados en terrenos montañosos.

Hasta ahora han sido movilizados bastantes de ellos; pero el poco entusiasmo demostrado por los voluntarios propuestos ha hecho se demorase unos días su salida.

Por esta estación pasan continuamente columnas de hombres procedentes de todas las regiones con destino a Livorno, en cuyo puerto tienen que embarcar para España.

El material bélico concentrado en Spezia es enorme. En la estación hay centenares de vagones en espera de ser descargados. Además, todos los depósitos están repletos.

Se está esperando la llegada de los buques en los que se tiene que cargar esta mercancía destinada a los rebeldes de España.

PROSIGUE LA DETENCION DE OBREROS EN ITALIA

FLORENCIA, 16.—Sigue la represión de todo aquel que manifieste el menor descontento. Ha sido clausurado un Circolo, en el que se reunían oficiales y distintos profesionales, porque en él se manifestaban tendencias masónicas.

Muchos obreros de la Terni han sido detenidos, dando ello lugar a que los mismos ingenieros y técnicos hayan protestado, haciendo presente a las autoridades que la falta de estos operarios especializados es un gran inconveniente para llevar a la realidad los proyectos de producción bélica impuestos por el Gobierno.

Agrupación Socialista de Talavera del Tajo

Se convoca a todos los afiliados a la Agrupación Socialista de Talavera del Tajo a una reunión, que se celebrará en la calle de Ayala, 15, tercero, el día 19, para tratar de un asunto urgentísimo.

LA «RECONQUISTA DE ESPAÑA»

Una película documental de las salvajadas facciosas

De «El Diario Vasco»:

«San Sebastián. — En el teatro del Príncipe se proyecta una película titulada «La reconquista de España», en la que figuran las siguientes escenas: El camino de Irún. San Marcial, la llave de Irún. El tren blindado del Bidasoa. La huida a Francia de la población de Irún. La bandera española en el puente internacional. Cadáveres. Oyarzun, embarrasado. La conquista de San Sebastián. Funerales por Víctor Pradera en Pamplona. S villa la roja, que por la gracia de Dios y la palabra del general Jueipo de Linares, desde el primer instante, piedra angular del glorioso movimiento. El general Varela en su cuartel general de Yuncos y en las proximidades de Madrid. La victoria de Navarra. En las puertas de Madrid: operaciones preparatorias de la rendición final de Madrid. El avance sobre Madrid con la vista de la ciudad a lo lejos. [Los regulares n un ataque a la bayoneta a la entrada en la Ciudad Universitaria] Acción de nuestra artillería contra la torre antigua y cuartel de Carabineros. Funcionamiento del telegrafo óptico eléctrico para comunicarse con el «Almirante Cervera». Rescate de la torre antigua, cuartel de Carabineros y trincheras. El pueblo sevillano aplaude al generalísimo Franco. Hacia Fuengirola. Málaga. Sus principales avenidas, incendiadas. Triste exodo de las familias que salen de Málaga por la carretera de Motril.»

A esa película la llaman «La reconquista de España». Con la intervención —confesada— de los regulares y la disolución de alemanes e italianos. Con cadáveres y destrucciones. Con exodo de población civil. Con Málaga incendiada. Falta, sin duda, por cuestión de fecha, escenas de la «reconquista» de Durango, de Guernica y de Almería.

LA EVACUACION DE BILBAO

Nuevas expediciones de refugiados llegan al sur de Francia

BAYONA, 16.—La nueva afluencia de refugiados procedentes de Bilbao y desembarcados en Bayona han producido emoción en toda la región. La mayor parte de ellos han sido acogidos por familiares.

Durante los dos últimos días, varios barcos procedentes de Castro Urdiales han llegado con nuevos contingentes de refugiados. —(Fabra.)

MIL QUINIENTOS NINOS VASCOS VAN A RUSIA, CON 75 MAESTROS

LENINGRADO, 16.—Se espera hacia el 20 de junio el barco soviético que lleva a la U. R. S. S. a 1.500 niños vascos que salieron de Bilbao en el barco «La Habana».

Acompañan a los niños 75 maestros españoles, que les harán seguir sus estudios en su idioma materno. —(Aima.)

Círculos Socialistas

El del Norte. — Convoca a una reunión, que se celebrará el domingo, día 20, a las once de la mañana, en el domicilio social, a todas las afiliadas al mismo, para un asunto de interés.

Evacuación de Madrid

Se interesa la presentación en la Secretaría general de la Oficina de Evacuación (Núñez de Balboa, 31) de las siguientes personas:

- Antonio Bermúdez Gutiérrez, esposo de Enriqueta González.
- Valeriana Sánchez.
- María Ruiz Gamarro.
- Juan Casas Ruiz; naturales estos dos últimos de San Roque (Cádiz).
- Francisco Martí Saló, que vivió en la calle de Alberto Aguilera, 58.

La expedición de niños evacuados que salió de Madrid el día 8, con destino a Gerona, organizada por la Oficina de Evacuación y el Comité de Mujeres Antifascistas, ha llegado a Valencia sin novedad, continuando el viaje.

La expedición de niños evacuados que salió el día 8, con dirección a diversos pueblos de las provincias de Albacete y Alicante, ha llegado sin novedad a su destino; siendo los niños entregados a los familiares que los requerían.

La entidad catalana Ayuda Infantil de Retaguardia comunica que tiene dispuesta en Puigcerdá, en las estribaciones del Pirineo, una magnífica Residencia infantil para sesenta y cuatro niños. Con el fin de organizar la expedición de niños destinada a dicha Residencia, se hace saber a los padres que lo deseen que pueden inscribir a sus hijos en la Oficina Central de Evacuación, Núñez de Balboa, 31.

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA

LA SOLUCION DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL CREOSOTADA es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébelo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA. PRECIO, 2,50.

CALLICIDA OBRERO UNA PESETA FRASCO

SENCILLAS CONSIDERACIONES

La responsabilidad sobre la irresponsabilidad

La responsabilidad, en una persona, marca su educación lograda. Responsable únicamente lo es el consciente. El que sabe lo que hace y para qué y por qué lo hace...

negativo. Por esto la disciplina de la indisciplina es un concepto hueco. Es una paradoja bonita. Pero nada más. El disciplinado busca en su capacidad...

PARA EL DIRECTOR DE CORREOS

¿Qué pasa con el paquete de Galapagar?

Por noticias que tenemos de nuestro corresponsal en este cercano pueblo, raro es el día que se recibe con regularidad el paquete; son muchos los días que falta...

DE INTERES

Para los Comités de Vecinos y porteros

Para que los Comités de Vecinos y los porteros de las casas donde aquellos no se hubieran constituido cumplimenten, de manera urgente e ineludible, el bando del general Miaja...

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sindicato de Médicos de Madrid (Unión General de Trabajadores).— Todos los médicos pertenecientes o no a este Sindicato que deseen normalizar su situación...

Izquierda Republicana de Villaverde.— Convoca a todos sus afiliados a una reunión, que se celebrará, en su domicilio social...

La Central de Camareros.— Recuerda a todos los compañeros socios de esta entidad que, estando verificando la vacación...

Casa de Socorro del Distrito de Palacio.— Por la presente se convoca a todos los vocales de la Junta de Beneficencia Municipal...

A todos los estudiantes de Ciencias (F. U. E.).— Se encarece a todos los afiliados de esta profesional la conveniencia de presentarse en esta Secretaría para comunicarle asuntos de sumo interés...

Juventud Socialista Unificada (Sectos Sur).— Todos los militantes del Grupo número 22 acudirán a una reunión extraordinaria que celebrará este Grupo el próximo viernes, día 18...

S. R. I.— Grupo Migr. Cuesta (antes Anónimo Coll).— Se convoca a todos los militantes a que acudan, sin falta, a la reunión que celebrará este Grupo el viernes, día 18...

Federación Obrera de Hostelería de Madrid (U. G. T.).— La Sección de Píndes de Cocina, «Oficina» y Similares de Madrid convoca a todos sus afiliados a una asamblea general extraordinaria...

Asociación de Guías e Interpretes, Dependientes de Hoteles y Similares.— Esta Asociación celebrará una asamblea extraordinaria el día 19 de los corrientes...

Grupos de Antiguos Maestros Laicos y Privados de Madrid. Por la presente nota se ruega a todos los afiliados a este Sindicato pasen por Secretaría, para comunicarle un asunto que les interesa.

HONRANDO A LOS HEROES

Entierro de Lukach, Heibvil y Saornil

VALENCIA, 16.—Durante toda la mañana, en el domicilio del Comité provincial del Partido Comunista, estuvieron expuestos los cadáveres del general Lukach, comandante médico de la Internacional, Heibvil, y el chofer italiano Luis Victorio Saornil, muertos en el frente de Aragón.

El desfile de personalidades políticas, representaciones del Ejército popular y combatientes fué enorme. A mediodía llegó el ministro de Defensa, acompañado del coronel Rojo, jefe del Estado Mayor Central. Luego llegaron dos mil jóvenes de un taller colectivo. Desde primera hora de la tarde comenzó a llegar una gran multitud a la Plaza Roja.

A las cuatro y media se presentó un batallón de Infantería, con bandera y música, encargado de rendir honores a los cadáveres, y montó guardia en la puerta de la casa del Partido Comunista una sección de la Brigada Internacional. Se recibieron muchas coronas y triángulos de flores de organizaciones políticas y Cuerpos militares. Se destacaron las enviadas por los Partidos Comunista y Socialista de Italia y la del ministro de Defensa.

Entre las personas que asistieron al fúnebre acto figuraban el presidente del Consejo, los ministros de Defensa, Agricultura e Instrucción Pública, coronel Rojo, comisario general de Guerra, Alvarez del Vayo; ex consejero de Cultura de la Generalidad Sbert, que ostentaba la representación del presidente de la Generalidad; varios jefes de Brigada, así como jefes y oficiales de distintas Brigadas; el inspector comisario de la Internacional, Luiggi Gallo; Margarita Nelken, Pedro Checa, Gloria, y una representación de la Jefatura de Sanidad de Madrid.

A las cinco de la tarde fueron sacados los cadáveres y colocados en los coches mortuorios. Detrás iba la presidencia del duelo, en la que figuraban Negrin, Prieto, Uribe, José Hernández y el coronel Rojo. A continuación otra, con representantes de la Brigada Internacional.

En primer lugar iba el cadáver del chofer Saornil, y en último lugar el de Lukach. Un público numeroso presenció el paso de la comitiva fúnebre por las calles. Todo el pueblo antifascista rindió el último homenaje a estos tres defensores de la causa republicana española. (Febus.)

A los suscriptores de provincianos

Al objeto de poder hacer las liquidaciones a los suscriptores de provincias, como asimismo a los cedados de Madrid, rogamos que a la mayor brevedad se pongan al corriente de pago; pues son muchos los que se encuentran atrasados, y en estos momentos necesitamos fondos para las muchísimas atenciones que tenemos. En caso contrario, procederemos a la suspensión de los envíos de los que se encuentren en esas condiciones.

Giros, a nombre de Félix Galán, administrador de EL SOCIALISTA, Carranza, 20; indicando si es para el pago de la de Madrid o de la procedencia del giro.

ROA

Siempre novedades

MONTERA, 45

“POR LAS TRINCHERAS”

Por EDUARDO ZAMACOIS (Segunda edición.) Precio, 1,50. Pidase en librerías, kioscos o en Trabajadores de EDITORIAL CASTRO en colectividad PASEO DE RECOLETOS, 8.

Pastillas KLAM

CURANLITOS por fuerte y crónica que sea PROBABLES! La primera caja convence

SOLO CUESTA TRES REALS

DENTISTA Dentaduras Con suelta gratis Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ

COMPANEROS: ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS-INQUILINOS DE MADRID. Cuota mensual, 50 centimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.

PRESERVATIVOS “LA IDEAL” JARDINES, 23. Calidades superiores, varios precios

VIDA MUNICIPAL

Los obreros que han ido a Rusia visitan al Consejo Municipal

A las cinco y media de la tarde tuvo ayer efecto en el Ayuntamiento una recepción en honor de la Comisión de trabajadores que, representando a los obreros españoles, ha ido a Rusia con motivo de las fiestas del Primero de Mayo.

En nombre de los trabajadores habló Francisco Gayoso, quien en un breve discurso dio cuenta del recibimiento que se les hizo en Rusia y del interés con que todo el proletariado sigue ante esta guerra salvaje declarada por el fascismo internacional.

El camarada Henche, al dar la bienvenida a la Comisión, reconoció, en nombre del pueblo de Madrid, que la primera visita haya sido para su Ayuntamiento. El ministro de Comunicaciones—que se encontraba tratando con el alcalde de resolver el problema de los transportes para el abastecimiento de Madrid—, como madrileño, saludó a los obreros que han estado en Rusia, y dedicó grandes elogios a esta nación, que desde un principio se ha puesto al lado de los defensores de la democracia, que las huestes extranjeras tratan de pisotear para imponer un régimen inquisitorial. Resultó un acto en extremo simpático.

INDUSTRIALES DESAPRENSIVOS MULTADOS El teniente de alcalde del distrito de Buenavista ha impuesto durante los días del 1 al 12 las siguientes multas:

Por lechuga y otras infracciones en vaquerías y despachos, 3.870 pesetas;

por faltas cometidas en tahonas y despachos de pan, 125; por diversas sanciones relativas a abastos, 1.420; por faltas de Policía urbana, 80. Total, 5.495 pesetas.

EL ABASTECIMIENTO DE AGUA EN LA ZONA ALTA DE MADRID

Como contestación a una carta que el delegado del Gobierno ha dirigido el teniente de alcalde del distrito de Buenavista, le ha contestado el ingeniero director diciéndole que en el barrio de Salamanca estaba ya el agua escasa en terrenos anteriores, y que ahora, con motivo del aumento de población de los evacuados, aumento que es más del doble, esa escasez está comprendida. Que para subsanar en lo posible estas deficiencias se había empezado un plan de obras, y que debe recomendarse a los vecinos del citado barrio que utilicen las horas del día o de la noche en que haya presión para aprovisionarse con la cantidad justa y necesaria, con objeto de que no se desperdicie cantidad ninguna.

Grupos Sindicales Socialistas

El de Trabajadores del Comercio.— Todos los secretarios de fracciones, y los afiliados donde éstas no estuvieran constituidas, se pasarán por la Secretaría del Grupo, Francisco Giner, 23, a recibir instrucciones.

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS ALKAZAR.— A las 6.30: Tú, gitano, y yo, gitana (grandioso éxito). BARBERI.— A las 5 y a las 7: variedades, con Pepe Pinto, Orquesta Orión y Hermanas Díaz. BARRAL.— A las 6.30: El gran tacaño. CALDERON.— A las 4.30 y 6.30: variedades, con La Yankee, Ballesteros, Nifia de los Pelnes y Pastora Imperio. COMEDIA.— A las 6.30: ¡Tururú... CHUECA.— A las 6.30: En el pueblo mando yo (extraordinario éxito de risa). ESLEYA.— A las 6.30: Los pelizcos. ESPAROL.— A las 6.30: Santa Rusia. FUENCARRAL.— A las 6.30: Jugar con fuego. GARCIA LORCA.— A las 5 y a las 7: variedades. Triunfo de Pompo, Thedy y María Luisa Jiménez. IDEAL.— A las 5.45, función extraordinaria: Los guapos, Los Claveles y La buena sombra. (Próximamente: estreno de Rosa de Triana). JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).— A las 6.30: El huevo de Colón. LATINA.— A las 6.30: Una noche en la Alhambra (comedia flamenca, con El Americano). MARAVILLAS.— A las 6.30: Los Cardeñales. MARTIN.— A las 6.15: Mujeres de fuego. PARDINAS.— A las 6.30: En un lugar de Aragón. PAVO.— A las 6.30: Barrios bajos o También la gente del pueblo... (Próximamente: Martinetete). PROGRESO.— (Compañía del teatro de la Zarzuela). A las 4.30: ¡Tormenta! A las 6.30: La Malquerida. ZARZUELA.— (Con temporada de ópera española). A las 6.30: Maruxa (con Ramona Nieto, Angeles Oteñin, Eloy Parra y Vivó).

CHAMBERI.— De 5 a 9: La fecha del terror. DORE.— Desde las 5: Esclavos de la tierra. DOS DE MAYO.— A las 5 y a las 7: La casa de los muertos. DURRUTI.— Desde las 5: Las siete llaves y Carmencita López (bailes), Guillen (humorista), Margarit and Francis y Shirley Temple española (grandioso éxito). ELCAÑO.— Desde las 5: Luis Candelas. ENCOMIENDA.— De 5 a 9: Duro y a la cabeza y Deuda de honor. FIGARO.— De 5 a 9: Cogido en la trampa y La horda maldita. FLORE.— De 5 a 9: El negro que tenía el alma blanca. GENOVA.— A las 5 y a las 7: Un capitán de cocacos. GONG.— Desde las 11: Una Carmen rubia (por Marta Eggerth). GOYA.— A las 5 y a las 7: Dos fusiles sin bala. HOLLYWOOD.— Desde las 5: La alegre divorciada. MADRID.— Desde las 5: Música y mujeres. MADRID-PARIS.— (Local refrigerado.) Desde las 11: Rose Marie. METROPOLITANO.— De 5 a 9: El caballero del Folies Bergère. MONUMENTAL.— A las 5 y a las 7: La margarita del batallón. OLIMPIA.— Desde las 5: La pequeña comedia (por Shirley Temple). PADILLA.— Desde las 5: Inquietud en Occidente. PALACIO DE LA MUSICA.— A las 4.30 y a las 6.30: Rebelión a bordo. PALACIO DE LA PRENSA.— Desde las 5: Nuevas aventuras de Tarzán. PANORAMA.— Desde las 11: La hija de Juan Simón. Desde las 5: Mercedes Sicilia (canciones), Felipe Vega (equilibrista) y Hermanas Muñoz (bailes). Local refrigerado. PLEYEL.— Desde las 5: El payaso del circo (por Bocazas). POPULAR CINEMA (San Miguel).— De 5 a 9: Madre Alegría (Raquel Rodrigo). Una peseta. PROYECCIONES.— De 5 a 7: Tiempos modernos (por Charlot). RIÁLTO.— Desde las 5: Diego Corrientes (segunda semana) y Garden (trágico), Luisa de Landa (canciones), Hermanos Ontín (bailes), Nati Marín (canciones), el Negro Aquilino, con Patena. (Local refrigerado). ROYALTY.— A las 5 y a las 7: Vidas en peligro. SALAMANCA.— A las 5 y a las 7.15: Tiempos modernos (por Charlot). TETUAN.— A las 5 y a las 7: Treinta y nueve escalones. TIVOLI.— A las 5 y a las 7: El juramento de Lagardère.

EDICTO

Don Antonio Mayor Bermejo, juez municipal de Sayatón, en la provincia de Guadalajara.

Hago saber: Que por Juana María Sierra Oliva, de dieinueve años de edad, soltera, natural de Pastrana (Guadalajara), y domiciliada en esta localidad, hija de Casimiro Sierra y Felisa Oliva, ha presentado escrito en este Juzgado solicitando se le concedan los beneficios del decreto de 10 de abril último, «Gaceta» de 13 del mismo mes, a fin de que se le declare unida en matrimonio con Pedro Sanz Andrés, de veintidós años de edad, soltero, jornalero, hijo de Juan Sanz de la Cruz y de Sandalia Andrés Baños, que falleció o desapareció en acción de guerra el día 14 de septiembre de 1936.

Y para su publicación en un diario de la capital de la provincia, por término de quince días, según dispone el artículo cuarto del decreto citado y a los efectos del artículo séptimo del mismo, expido el presente en Sayatón, a veintiséis de mayo de 1937.—El juez municipal, Antonio Mayor. El secretario habilitado, J. Hernández.

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA ESPERA TU DONATIVO ENTREGALO EN PELIGROS, 2. CSNE. 18.

Ayer celebró sesión la Diputación Provincial

A la hora de costumbre abrió la sesión el presidente, camarada Henche, con asistencia de los vocales Acero, Alonso, Arifio, C. Carrizo, Manzano, Redondo y Sozo Silva.

La Comisión gestora quedó enterada de un oficio del director de la Escuela-Hogar Maestro Ripoll participando que el comandante Pardo y el teniente Peinado, de Sanidad Militar, han donado un termo para baño y una cocina eléctricos, y acordó dar las gracias por el donativo expresado. Se acordó conceder a la Colectividad Española de Trabajadores Ciegos la cantidad de 500 pesetas, en concepto de donativo para instalación de sus talleres. Acordóse conceder la adopción legal de varios expositos solicitada por particulares, dentro de las condiciones que determina el reglamento de la Beneficencia. Se levantó la sesión a las dos menos cuarto de la tarde.

En las oficinas de la Ejecutiva del Partido Socialista se admiten donativos para la suscripción nacional abierta con destino a las víctimas de la lucha antifascista.

Asociación Española de Amigos de Méjico

Pone en conocimiento de sus afiliados y simpatizantes que, habiendo sido aceptado por el Ayuntamiento de Madrid el ofrecimiento hecho por esta Asociación de costear la placa que dará el nombre de avenida de Méjico a la antigua de Eduardo Dato, ha quedado abierta una suscripción para tal fin.

Hace saber también a sus asociados que pueden pasar a recoger los carnets extendidos a su nombre.

Las oficinas, instaladas en su domicilio social, Medinaceli, 6, están abiertas, los días laborables, de once de la mañana a una de la tarde y de cuatro de la tarde a siete.

La Mutualidad Obrera

Se pone en conocimiento de los mutualistas que a partir del sábado 19 del corriente quedará suspendido el servicio especial de vacunación antitífica que venía efectuándose en los Consultorios de Eloy Gonzalo, 24, y plaza del Progreso, 5, de tres a cuatro de la tarde.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA

COMESTIBLES, VINOS, CALZADOS, PAPELERIA. GIRO ANUAL: 2.000.000 DE PESETAS. Oficinas y Casa central: LIBERTAD, 34 -- Telé. 14033 -- MADRID

La Cooperativa de Consumo

es incuestionablemente capaz de asegurar con eficacia la protección de los consumidores. Por la provisión de mercancías de buena calidad a los precios más justos, ella permite al comprador liberarse económicamente. Gracias al sistema cooperativista, cada societario está interesado en la empresa común. La Cooperativa de consumo es absolutamente clasista cuando se orienta en los principios del marxismo, como acontece con la nuestra.

Propagad, pues, camaradas, nuestras instituciones donde os encontréis

Domicilio social: Casa del Pueblo

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA

COMESTIBLES, VINOS, CALZADOS, PAPELERIA. GIRO ANUAL: 2.000.000 DE PESETAS. Oficinas y Casa central: LIBERTAD, 34 -- Telé. 14033 -- MADRID

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital autorizado 200.000.000 Ptas. Capital desembolsado 100.000.000 Ptas. Reservas 70.500.000 Ptas.

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

LA REUNIÓN DE LAS INTERNACIONALES

LA ACCIÓN PROLETARIA

Los representantes de las Internacionales Obreras se reunirán el sábado en París. La acción común del proletariado mundial, que solicitaban las organizaciones obreras españolas, va a entrar en el plano de eficacia en que la queremos ver. No hemos perdido la fe, aunque se le ha puesto a duras pruebas, en la acción conjunta de la gran familia obrera. La esperábamos de la reunión de Londres, en donde la voz de España puso la advertencia dramática de unos intereses en peligro, que afectaban por igual a los obreros del mundo. No se acogió esta voz con la resonancia y la atención que merecía. Se la dejó allí, unida de respeto y de admiración; pero un poco en soledad. Sin que olvidemos ni dejemos de agradecer las ayudas que se nos han prestado, nos resultaban desproporcionadas en relación con la ayuda activa que los rebeldes recibían de los Estados totalitarios. Nos hemos desahogado en advertir el daño que entrañaban este juego peligroso de un ataque abierto al pueblo español y una política de tolerancia que lo hacía factible. La farsa en la que ha podido asentarse ese crimen, amparado en la desdichada fórmula de no intervencio-

nista, ha llegado a su límite. La acusaba Vandervelde con una visión certera y vívidamente deseada por nosotros. Hoy, Europa anda sobre ascuas, quemándose ya con el fuego atizado en el suelo español. Un paso en falso, y la guerra cae de plano más allá de nuestras fronteras. La farsa ha tocado a su fin. Queda en pie el proletariado, con la exclusiva responsabilidad de atajar el mal que no ha sabido evitarse. Jamás, repetimos, perdimos la fe en que este hecho se produciría. Una acción común de ayuda a España servirá para unirnos sin malgastar el tiempo. El Partido Socialista Español apunta hacia esa unidad, latente en la mayoría de sus afiliados. ¿No es España, en esa lucha que sostiene, el mejor aglutinante de un ideal de unión anstado por todos? Si no lo es, debería serlo. España puede centrar el problema en un plano de realidades vivas y de enseñanzas provechosas. Se trata de la virtualidad de una acción a fondo, puesto que así lo dictan las circunstancias. Alejar esa realidad, que tan brutalmente se le ha impuesto a la clase trabajadora, equivale a situarla en la inquietud constante de su propia existencia.

PUGNA DE TENDENCIAS SINDICALES

Las Federaciones Nacionales de Productos Químicos (U. G. T. y C. N. T.) pactan una unión contra acuerdos firmes de la Unión General de Trabajadores en Cataluña

VALENCIA, 16.—En la Directiva de las Federaciones Nacionales de Productos Químicos (U. G. T. y C. N. T.), en una reunión reciente, han adoptado por unanimidad los siguientes acuerdos:

1.º Declarar que la situación creada por el momento revolucionario exige una intervención directa de los trabajadores encuadrados en las dos Centrales sindicales que asegure la adopción de medidas eficaces para garantizar un perfecto desenvolvimiento técnico y administrativo de la industria química y una equitativa distribución de su rendimiento económico; que para cumplir el contenido social que es aspiración revolucionaria de las masas organizadas, es cuestión previa e indispensable una acción de conjunto a realizar por las dos Centrales, que robustezca su propia fuerza y evite actuaciones aisladas que no respondan a un plan nacional de coordinación y justo acoplamiento. Se constituyó un Comité de conjunto para regular la orientación general de la industria química en un plano nacional, con carácter ejecutivo. — (Febus.)

2.º Ratificar el acuerdo por el que no se autoriza firmar nuevas gestiones parciales entre las Federaciones de Industria o Secciones de la U. G. T. con representantes de la C. N. T. mientras esté pendiente de contestar el proyecto de pacto remitido por el Comité Regional de Cataluña de la U. G. T. al Comité Regional de la C. N. T. el 22 de mayo, y comunicar a todas las Secciones de la U. G. T. de Cataluña que no será válido ningún pacto que no lleve el aval de la Federación de Industria correspondiente y del Secretario de la U. G. T. de Cataluña.

3.º Dirigirse al Comité Regional de Cataluña de la C. N. T. manifestándole el disgusto del Comité de Cataluña de la U. G. T. por no haber admitido discusión sobre el proyecto de pacto que presentó.

4.º Someter a la aprobación definitiva de la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España el programa de Gobierno que, según el Comité de Cataluña, debe llevarse a la práctica desde la Generalidad cuando se haya constituido un nuevo Gobierno.

5.º Facultar al secretario de la Organización para aplicar, en el término de quince días, el acta sobre la unificación de las Sindicales de Transporte y Mercaderías de la U. G. T., acta que fue firmada Lajo la presidencia de Díaz Alor, representante de la ex Comisión Ejecutiva. — (Febus.)

¿PARA QUIEN LAS BALEARES?

Italia ya está allí, pero Alemania quiere las islas para atacar a Francia

El «Pariser Tageszeitung», órgano del Frente Popular alemán, que se edita en París, dice que «desde que Hitler llegó al Poder, la ciencia militar alemana viene ocupándose con interés creciente de la importancia estratégica naval que poseen las Baleares como punto de apoyo contra Francia.

En el mes de mayo de 1933 se publicó en la importante revista «Wissen und Wehr» (Estrategia y Defensa) un artículo anónimo: «Meditaciones estratégicas y políticas sobre España», destacando la importancia decisiva de la Península Ibérica, por su situación geopolítica en los problemas de la postguerra, especialmente en lo que se refiere al Mediterráneo.

La Península, junto con las Baleares, domina el Mediterráneo occidental y el campo de acción italo-francés. Desde el punto de vista estratégico naval, las Baleares forman el punto de apoyo decisivo del Mediterráneo occidental.

La movilización de las tropas francesas del África septentrional en caso de un conflicto europeo y su envío a la metrópoli se encontrarían seriamente amenazados. El autor anónimo de este artículo resulta ser el general Faupel, actualmente embajador de Hitler en Salamanca.

En un libro, «Antagonismos económicos, políticos y estratégicos entre Italia y Francia» (edición E. S. Mittlerer, Sohn, Berlín, que es la edición oficial del Ministerio de la Guerra del tercer Reich), dice el autor, comandante Hans Rode:

«Con las Baleares, España tiene el punto geopolítico más importante... No en balde intentaba Francia llegar a una neutralización de las islas, y aterrorizó en el año 1928 una escuadra italiana, en su vuelo sobre el Mediterráneo, en Palma de Mallorca. Merced a las Baleares, España está en situación de aumentar o disminuir el peligro que representan las fuerzas navales italianas amenazando el transporte de las tropas indígenas francesas en el trayecto de Argelia y Túnez a Marsella y Tolón.»

El contraalmirante Gadov, colaborador íntimo del almirante Raeder, jefe supremo de la Marina de guerra alemana, escribe en la revista «Deutsche Wehr» (Defensa Alemana), el 10 de septiembre, en

un artículo dedicado a la Marina española, lo siguiente:

«Para una Francia en guerra, forman las Baleares una estación insuperable en su camino de transporte entre Tolón y Argelia; y lo mismo para una potencia hostil a Francia.»

Desde las Baleares se dominan todas las líneas del Mediterráneo occidental. Estas consideraciones hacen comprensibles los esfuerzos que realizan Alemania e Italia para instalarse en ellas.

CULTURA SOVIETICA

Incremento nunca visto de las bibliotecas públicas en la U. R. S. S.

MOSCÚ, 16.—Hace quince años, es decir, en 1922, no había en el Donbass más que 107 bibliotecas públicas, con 197.500 libros. Hoy, en 1937, el Donbass posee 1.675 bibliotecas, con 4.194.000 libros. — (Aima.)

NUEVA CIUDAD A ORILLAS DEL MAR BLANCO

MOSCÚ, 16.—Va a incorporarse una nueva ciudad al mapa de la U. R. S. S. Se halla situada a orillas del mar Blanco, y cuenta con más de 12.000 habitantes. Por iniciativa de Stalin, en el brazo del Nikolski, en la embocadura del Divna del Norte, se construyen poderosos astilleros para las construcciones navales. Se han edificado casas de madera, de planta baja o de un piso, que tienen un aspecto muy agradable y se hallan bien construidas. Por las calles circulan sin cesar toda clase de vehículos.

La ciudad posee ya una escuela de diversos grados, y que cuenta con un Club, imprenta, periódico, policlínica, hospital, farmacia, seis almacenes, cuatro comedores, dos panaderías y establecimiento de baño. La nueva ciudad representará un considerable papel en el desarrollo del puerto.

Los astilleros navales harán nacer grupos de nuevas fábricas. Dichos astilleros, para cumplir la labor fijada por el Gobierno, deben comenzar la construcción del primer barco en 1939.

UN TESTIMONIO NEUTRAL

El levantamiento fascista fué una traición alevosa y premeditada desde mucho antes

Revelaciones de un suizo que permaneció varios meses en la zona facciosa

ZURICH, 16.—El periódico «National Zeitung» publica un artículo de un suizo que ha permanecido hasta hace muy poco en la zona que detenta el ex general Franco, y ha podido observar la evolución de la rebelión militar fracasada. El articulista, según hace resaltar el periódico, no ha tomado nunca parte activa en política ni está influido en modo alguno por prejuicios en favor de ninguna de las fuerzas que luchan en España.

Su crónica dice lo siguiente: «La noticia de la rebelión militar nos sorprendió el 18 de julio de 1936 como un rayo en cielo despejado. Los militares y su servicio de propaganda pretendían que si ellos no hubiesen tomado la iniciativa, habría estallado pocos días después la revolución roja». Pero nunca han presentado la prueba de ello, ni se puede comprender contra quién se hubiera producido tal revolución roja, ya que los llamados rojos se hallaban en el Poder en virtud del resultado de las últimas elecciones.

En la tarde del día siguiente, es decir, el domingo, los militares eran, en lo esencial, dueños de la situación en Sevilla. Algunas partes de la ciudad resistieron, para capitular en el transcurso de la semana. Los obreros, mal preparados y mal armados, carecían de fe. La resistencia más fuerte a las tropas rebeldes la opusieron los guardias de Asalto. Pero, finalmente, fueron vencidos también; la rebelión militar había sido preparada perfectamente. Y entonces empezaron las represalias, que han continuado hasta los últimos tiempos. Solamente en Sevilla, el número de los fusilados se eleva a 12.000, entre los cuales había 2.000 mujeres. El hecho de ser republicano constituye por sí solo un delito. La gente pobre era fusilada durante veinticuatro horas, «para aterrorizar». Los falangistas, es decir, los fascistas españoles, eran los que principalmente ejercían de verdugos de sus adversarios; los carlistas son menos sanguinarios.

Al día siguiente de estallar la rebelión militar, es decir, el 19 de julio, desembarcaron en Cádiz de siete a ocho milleros, y con ellos la Legión extranjera, formada por indeseables, en su mayor parte españoles, temidos por sus instintos bestiales; pronto llegaron nuevas expediciones. En Cádiz y en Sevilla se les contenía; pero en los pueblos esos africanos vendían en las calles el producto de su pillaje: relojes, radios, cuadros y objetos de menaje, robados durante las operaciones de «limpieza» de los pueblos ocupados. El caso del Municipio de Castilleja del Campo pone de relieve el procedimiento por ellos aplicado.

Al entrar allí las tropas, nadie opuso resistencia. Cuando los sacerdotes del lugar se enteraron de que existía el propósito de proceder a una «limpieza» por supuestas «profanaciones de iglesias», fueron a ver al oficial que mandaba las fuerzas y le aseguraron que en aquella iglesia no había ocurrido nada, rogándole de rodillas evitase el saqueo del pueblo, al cual garantizaban; pero no pudieron evitar que fusilase contra el muro a 15 habitantes del lugar, cuyos nombres figuraban en la lista negra.

MATERIAL ALEMÁN DE AVIACION Y ANTIAEREO ESTABA EN CADIZ EL 24 DE JULIO

A poco de apoderarse del mando, comenzó en Andalucía el reclutamiento para la Falange fascista, y todo el mundo se presentó; las noticias falsas dadas por Queipo de Llano contribuyeron a ello. Como han cambiado las cosas desde entonces! Queipo de Llano ha descendido al rango de una figura cómica. El pueblo le llama «General Manzaniella», por estar frecuentemente ebrio. Cuando en las representaciones de cinematógrafo se oye su voz, transmitida por el radio, muchos espectadores abandonan sin disimulo el local. La experiencia le ha enseñado mucho. El general de la radio ha tenido que rectificar repetidas veces noticias dadas por él anteriormente y ha insultado a naciones extranjeras. El mismo Franco, también detestado, se ha visto obligado a ponerle un censor, que a veces interrumpe bruscamente el torrente de la voz de Queipo. Las noticias de la victoria sobre Madrid, cuya toma fué festejada a fines de octubre, engalanando con banderas la ciudad de Sevilla con demasiada anticipación, hubo de ser rectificada al no llegar la confirmación de la noticia. Queipo de Llano comenzó por echar la culpa al tiempo, y cuando esa explicación fué insuficiente, echó la culpa a los «malvados extranjeros», sin pensar que precisamente al lado de Franco era donde realmente había muchos extranjeros.

Los primeros aviones alemanes fueron desembarcados en Cádiz el 24 de julio, lo que demuestra que habían sido pedidos de antemano con arreglo a un plan. Se trataba de cuarenta trimotores, con su tripulación alemana, que fueron utilizados para proteger el transporte de las tropas de Marruecos. Al principio se usó poco en el país esa ayuda extranjera. Hasta noviembre no aparecieron las primeras tropas alemanas, unos tres mil o cuatro mil hombres sin uniforme; no se los vistió hasta que llegaron a su destino, constituyendo la Legión Cóndor, que fué utilizada en el ataque a Madrid, después del fracaso de los moros. Pronto llegaron otros contingentes alemanes. Hoy se pueden calcular en 70.000 los alemanes que se encuentran en la España facciosa. En su mayor parte son tropas escogidas y especialistas. Cuando estos hombres hablan

con suizos, se muestran muy reservados; pero se puede observar su escepticismo por lo que respecta a los españoles y a los italianos y también su depresión de ánimo. Toda la protección antiaérea está a cargo de alemanes. Solamente en Sevilla hay más de cien cañones de defensa antiaérea. A pesar de eso, se apagan de vez en cuando las luces de la ciudad, especialmente cuando se trata de impedir que los radioyentes escuchen las emisiones de Madrid y Barcelona y los discursos de Azaña. El 19 de septiembre vi con mis propios ojos cómo el vapor alemán «Siegbert» desembarcaba en Sevilla sesenta aviones.

NO SON «VOLUNTARIOS» LOS ITALIANOS NI LOS ALEMANES QUE LUCHAN EN LAS FILAS REBELDES

Los italianos son más numerosos que los alemanes. Yo calculo su número en España en unos 150.000 hombres. Ignoro cuándo llegaron los primeros contingentes. Pero, en todo caso, es cierto que un barco llevó el 1 de enero a Cádiz 5.000 hombres, con uniformes del ejército italiano, pero sin distintivos, y el 24 de marzo, un barco hospital italiano llevó a Sevilla trescientos oficiales. Al principio, los «hermanos latinos» fueron acogidos con entusiasmo por los elementos derechistas y hospedados gratuitamente; pero la amabilidad duró poco, y cuando se tuvo noticia, por las radios clandestinas, de la derrota de Guadalajara, después de anunciar diariamente Queipo de Llano la caída de Madrid, y al confesar este el ominoso fracaso, la alegría no se podía ocultar y se hablaba abiertamente del caso en las calles y en los cafés. Más tarde fueron confirmadas y ampliadas esas primeras informaciones por las manifestaciones de los heridos, que habían sido testigos presenciales. Un oficial italiano me contó que él había pensado que la campaña sería parecida a la de Abisinia; pero que era mucho peor, y que lo que deseaba era regresar a su casa. Hasta los reservados alemanes me aseguraron que los gubernamentales peleaban como leones. Queipo de Llano había profetizado al principio que la «granjería roja» huiría como conejos ante el heroico ejército español.

Los alemanes no pueden escribir a sus casas. Llamar «voluntarios» a los alemanes e italianos es una mentira grosera. Son tropas regulares. Yo hablé con un alemán tirolés que forma parte de dos batallones completos de gente de su región, que están en España. Tenía la esperanza de volver a su casa para Pascua de Resurrección. He visto dos batallones italianos que llevan los números 535 y 555. Para demostrar que lejos están de ser voluntarios en la guerra civil española, basta mencionar el hecho de que en el puerto de Sevilla están anclados dos barcos, «Alava» y «Grecia», custodiados por italianos, en los cuales ondea la bandera española. Estos dos barcos sirven de cárcel para los «voluntarios» que se niegan a ir al frente. Se dice que hay allí unos 800.

Una de las razones por las cuales los alemanes están peor vistos en España que los italianos es la impresión general que se tiene de que Italia está más interesada en toda la empresa que el aliado alemán. Todo lo que los italianos hacen es llamativo y aparente, como sus grandes camiones numerados 1-2.500, de los cuales se dice que perdieron varios centenares en Guadalajara. Marroquines e italianos no se entienden bien, y hasta entre los falangistas no faltan quienes ven a los italianos como conquistadores extranjeros engreídos y de poca confianza.

EN LA ZONA DE FRANCO TODOS CONSIDERAN PERDIDA LA GUERRA, PESE A LOS AUXILIOS EXTRANJEROS

En general, se estima que la rebelión militar es una empresa fracasada y perdida de antemano.

En el campo rebel son muchos los que esperan que una mediación extranjera ponga término a esta espantosa guerra civil. En Sevilla no se hacen ilusiones acerca de los «nacionalistas».

En la España de Franco hay bastantes suizos, que también tropezarán con serias dificultades. Para formarse idea y comparar el rigor de los métodos de ambas partes beligerantes, sirva de ejemplo el hecho siguiente:

Desde la conquista de Málaga, que se llevó a cabo con la ayuda de Italia, han tenido lugar en la ciudad quince mil fusilamientos. Yo estuve poco allí, y pude ver en el puerto un torpedero alemán, del último modelo, con bandera española. El torpedero tiene una velocidad de 90 kilómetros por hora, y su tripulación se compone de 34 hombres. Parece que los rebeldes disponen de seis torpederos de esta clase.

Lo que a mí me ha inducido a escribir estas líneas es, ante todo, la extraña actitud de una parte de la prensa suiza. Yo no soy comunista ni socialista, pero soy suizo, y tengo comprensión para un pueblo que, atacado por oficiales rebeldes y por mercenarios extranjeros, se defiende espontáneamente y con valor. Muy especialmente me afecta la suerte de los vascos, pueblo montañés, como nosotros, buenos católicos, orgullosos de sus viejas costumbres y de su independencia, que se está defendiendo con valor contra los italianos, alemanes y africanos, que disponen de gran material técnico. Jamás comprenderé que los suizos puedan tener simpatía por semejante ejército invasor.»

«EL SOCIALISTA» EN VALENCIA

LA LECCION DE EUZKADI

En la guerra, el arma definitiva es, sin duda, el factor hombre. No sólo por lo que significa como combatiente, sino por la razón que le inspira. El pueblo alemán ha ejecutado una teoría bélica que reduce al individuo a ingrediente, a partícula de una masa empujada por la razón. Estado, sea o no contradictorio con la razón humana. Para ese pueblo, destinado a perecer si Europa ha de vivir, o destinado a vivir si Europa ha de perecer, el hombre es un compuesto técnico nada más. Y con el propósito de que España, tan rica en sentido humano, ha de ser parcelada por el burdo genio que convierte la mantecilla en cañones a fin de que la raza reivindicada su cuadratura aya, Franco y los otros jefes del llamado Ejército nacional han puesto sobre la piedra del sacrificio a la verde y antigua Euzkadi.

Yo no sé qué será de esa noble región, que, como la mía nativa, ha sido vendida por los «patriotas» a la necesidad de materias primas de Alemania e Italia; yo no sé cuál será su destino mediano; pero he observado — y nada afina la observación como el dolor — que siempre acaba por vencer el hombre, es decir, lo humano, lo natural, lo genérico.

Euzkadi es una venerable cantera humana. Los bárbaros que invocan la prosapia para su raza no han podido ocultar su complejo de inferioridad, que cuenta con fealdades españolas, y se han empuñado en que no existan elementos comparativos que los demigren. De aquí la condena a muerte de Guernica y la con-

tumada conciencia de las legiones alemanas e italianas que comparten con las escuadrillas de aviones de esos países la hermosa tarea de destruir un pueblo laborioso. Mejor dicho, de intentar destruirlo, porque el hombre pervive sobre el bárbaro, como el espíritu sobre la técnica. «¿Y las democracias?», preguntarán los niños que hayan oído ya hablar de democracias. ¡Ah, niños vascos! Las democracias han encontrado una gran solución: la «no ingerencia». Con este antidoto del miedo se logra la inercia precisa para que los hechos consumados sigan siendo hechos consumados y para que el desafío histriónico de los aprendices de césares se desahogue sin extenderse, de momento, por Europa.

El hombre, sin embargo, sigue en pie. El hombre español, se entiende; el auténtico hombre español. El último hombre de las democracias. Cargado de errores, pero ennoblecido por un sacrificio que quizá salve a otros pueblos del estúpido pecado de deshumanizarse y cambiar la mantecilla por cañones. ¿Cómo creer que caiga Euzkadi, eterna, por fuertes que sean los bombardeos de la técnica deshumanizada? Miremos a Bilbao. Bilbao será otra lección orgullosa de humanidad, como la de Madrid, con que España obsequia a las democracias, envilecidas por el miedo y el egoísmo. — F. V.

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA

EL PROGRESO AGRARIO EN RUSIA

Se ha entregado a los koljoses más de 300 millones de hectáreas en usufructo perpetuo

El plan de siembras estaba cumplido en 94 por 100 a fines de mayo

MOSCÚ, 16.—Las siembras de primavera tocan a su fin. Según informes del Comisariado del Pueblo de Agricultura de la U. R. S. S., e han sembrado en la Unión Soviética hasta el 31 de mayo hectáreas de tierra 87.643.000. El plan ha sido ejecutado en un 94 por 100. En los koljoses se han sembrado 69.120.000 hectáreas. Es decir, 2.864.000 hectáreas más que el año pasado en la misma fecha. — (Aima.)

USUFRUCTO GRATUITO DE LA TIERRA

MOSCÚ, 16.—En la mayor parte de las Repúblicas de la U. R. S. S. ha terminado la entrega a los koljosianos de las actas oficiales de usufructo perpetuo de la tierra. El 1 de enero del año corriente, aproximadamente 300 millones de hectáreas de tierra les fueron entregadas en usufructo gratuito limitado, es decir, a perpetuidad. El 1 de enero de 1938 la superficie de tierra asignada en perpetuidad a los campesinos colectivizados se elevará aproximadamente a 364 millones de hectáreas. La entrega de las actas constituye un gran acontecimiento político en la vida de cada koljosiano. — (Aima.)

RIQUEZA Y BIENESTAR DE LOS KOLJOSIANOS

MOSCÚ, 16.—De año en año los koljoses de los países soviéticos son más ricos y los koljosianos disfrutan de mayor bienestar. El año último las rentas de los koljosianos en toda la U. R. S. S. aumentaron por término medio en un 24 por 100. Los capitales individuales de los koljoses aumentan a la par.

En el curso de los primeros cuatro meses de este año, los koljoses de la Unión Soviética han depositado en las cuentas

LA HACIENDA FRANCESA

Han sido otorgados al Gobierno Blum plenos poderes en el orden fiscal

PARIS, 16.—Los miembros comunistas de la Cámara de los Diputados han acordado, después de una reunión que duró desde media noche hasta las cinco de la mañana, apoyar al Gobierno Blum en su «dictadura financiera», con lo que queda asegurada la victoria de los proyectos económicos del Gobierno. — (United Press.)

PARIS, 16.—La Cámara ha votado el proyecto de ley concediendo plenos poderes al Gobierno para adoptar por decreto las medidas que juzgue oportunas para el resurgimiento financiero. Votaron a favor 346 diputados y 247 en contra.

Entre las minorías que han votado a favor figura la comunista. Esta, al explicar su voto el camarada Ducloux, en nombre de su minoría, dijo que si votaban el proyecto era por mantener la unión del Frente Popular y las esperanzas comunes. — (Fabra.)

PARIS, 16.—Después de la votación efectuada en la Cámara, el Grupo parlamentario comunista y el Comité central del Partido Comunista han votado una

ROA

Siempre novedades

MONTERA, 45

Camaradas: Leed todas las noches INFORMACIONES

ESTACION POLAR SOVIETICA

Los aviones de la Unión Soviética han logrado pleno dominio en los aires polares

MOSCÚ, 16.—Ayer, a las veinte horas y treinta minutos, salió de la Isla Rodolfo, con rumbo a Amderma, la expedición Schmidt. El avión de Masuruk permanecerá en la Isla Rodolfo todo el tiempo que estén los exploradores invernantes en el bloque de hielo a la deriva en el Polo Norte.

A las veintitrés horas y quince minutos se tenían noticias de Schmidt, que comunicaba que divisaba las montañas de Nueva Zembla. — (Fabra.)

MOSCÚ, 16.—Hoy, a las cuatro horas, han descendido felizmente en el aeródromo de Amderma los aviones de la expedición Schmidt. — (Fabra.)